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Զեկույցն ամփոփում է «Կորոնավիրուսի վերաբերյալ իրազեկվածության և դրա ազդեցության 

գնահատում» թեմայով հետազոտության վերջնական արդյունքները։ 

Տվյալների հավաքագրումը մեկնարկել է 2020 թ․ մարտի 29-ին՝ ժամը 02։00-ին, առցանց հարթակում։ 

Հարցաթերթիկը շրջանառվել է ֆեյսբուքյան գովազդային մոդուլների միջոցով։ Տվյալների 

հավաքագրումն ավարտվել է 2020 թ․ ապրիլի 8-ին։

Սույն համառոտ զեկույցում ներկայացված գծապատկերները կազմվել են 2020 թ․ ապրիլի 8-ի ժամը 

07։41-ի դրությամբ ստացված տվյալների հիման վրա։ Հետազոտության մասնակիցների ընդհանուր 

թիվը կազմել է 8473, որոնցից 46-ը տեխնիկապես անվավեր են ճանաչվել և հեռացվել տվյալների 

բազայից։ Ուստի, զեկույցն ամփոփում է թվով 8427 պատասխանների վերլուծությունը։ Արդյունքները 

հնարավոր չէ տարածել Հայաստանի ողջ բնակչության կամ Ֆեյսբուքում գրանցված հայաստանցի բոլոր 

օգտատերերի վրա։

Հետազոտությունն իրականացվել է Հետազոտական ռեսուրսների կովկասյան կենտրոն-Հայաստան 

հիմնադրամի կողմից կամավոր հիմունքներով՝ ի աջակցություն նոր տեսակի կորոնավիրուսի 

տարածումը կանխարգելելու ուղղությամբ ՀՀ կառավարության ջանքերին։

ՆԱԽԱԲԱՆ



ՏՏ – տնային տնտեսություն

ԴՊ – դժվարանում եմ պատասխանել

ՀՊ – հրաժարվում եմ պատասխանել

ԿՉ – կիրառելի չէ

ՀԱՊԱՎՈՒՄՆԵՐ



Գովազգային մոդուլները դիտած օգտատերերի վիճակագրություն
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% գովազդը դիտած օգտատերերի թվից, N=312896 հղումով անցումների թիվը՝ 26740



Հարցվածների ժողովրդագրությունը

% ընդհանուր թվից, N=8427
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Հարցվածների կրթական մակարդակը և եկամուտը

% ընդհանուր թվից, N=8427
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միջնակարգ կրթություն
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հետբուհական գիտական աստիճան

Ստացած ամենաբարձր կրթական մակարդակը



Հարցվածների առողջական խնդիրները

% բոլոր պատասխանների ընդհանուր թվից, N=9207 բազմակի պատասխաններով հարց
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քաղցկեղ, իմունային անբավարարություն

երիկամային անբավարարություն

թոքերի քրոնիկ հիվանդություններ, ասթմա

շաքարային դիաբետ

լյարդի հիվանդություններ

սրտանոթային խնդիրներ

ավելորդ քաշ/ճարպակալում

արյան ճնշման խնդիրներ

ոչ մի առողջական խնդիր չունեմ

Առողջական խնդիրներ



Կորոնավիրուսի ախտանշաններ ունենալու պարագայում

ո՞րը կլինի Ձեր առաջին գործողությունը։

% ընդհանուր թվից, N=8427
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կինքնամեկուսանամ ու կսպասեմ ապաքինվելուն

կգնամ բժշկական հաստատություն

կզանգահարեմ շտապօգնությւոն

կզանգահարեմ թեժ գիծ



Ըստ Ձեզ՝ (ինքնա)մեկուսացման պահանջների խախտումը

ի՞նչ պատիժ է սահմանում քաղաքացու համար։

% ընդհանուր թվից, N=8427

7

2

10

40

41

ԴՊ

ոչ մեկը

քրեական պատիժ (օրինակ՝ ազատազրկում)
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վարչական պատիժ (օրինակ՝ տուգանք)



Որքանո՞վ է չափազանցված/թերագնահատված 

կորոնավիրուսի լրջությունը …
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… Կառավարության կողմից … hանրության կողմից



Ձեր կարծիքով ո՞րն է կորոնավիրուսի ծագման և տարածման 

հիմնական պատճառը։

% ընդհանուր թվից, N=8427
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կորոնավիրուսը ապատեղեկատվություն է, որը 

լրատվամիջոցներն են տարածում

հիգիենայի ցածր մակարդակը

մոլորակի էկոլոգիական վիճակը, սա էկոլոգիական խնդիր է

կորոնավիրուսը գաղտնի ուժերի դավադրություն է, իսկ մարդիկ 

պարզապես դրա զոհ են

աշխարհի ազդեցիկ ուժերի քաղաքական/տնտեսական 

մրցակցության արդյունք է

վիրուսները և դրանց տարածումը բնական գործընթաց է



Ո՞ր աղբյուր(ներ)ին եք առավել շատ վստահում կորոնավիրուսի 

վերաբերյալ տեղեկատվություն ստանալու համար։

% բոլոր պատասխանների ընդհանուր թվից, N=15859 բազմակի պատասխաններով հարց
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հայաստանյան ռադիո

ռուսական լրատվամիջոցներ

միջազգային /ոչ ռուսական/ լրատվամիջոցներ

առողջապահական ծառայություն մատուցողներ

սոցիալական ցանցերում հայտնի հեղինակություններ

հայաստանյան առցանց լրատվամիջոցներ

հայաստանյան հեռուստատեսություն

պաշտոնական աղբյուրներ անկախ տեղեկատվական հարթակից



Կորոնավիրուսից պաշտպանվելու նպատակով

ի՞նչ գործողություններ եք ձեռնարկել/ձեռնարկում։

% բոլոր պատասխանների ընդհանուր թվից, N=36687 բազմակի պատասխաններով հարց
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խորհրդատվություն եմ ստանում բժիշկ մասնագետից

պահեստավորում եմ հավելյալ սննդամթերք

օգտագործում եմ հատուկ սննդամթերք (սխտոր, մեղր, և այլն)

պահեստավորում եմ հավելյալ մաքրության պարագաներ

աշխատում եմ տնից

դիմակ և/կամ ձեռնոց եմ կրում

խուսափում եմ ձեռքերով դեմքիս դիպչելուց

հեռու եմ մնում մարդաշատ վայրերից

հաճախ լվանում եմ ձեռքերս



Հայաստանում հաստատված արտակարգ դրության պայմաններում 

որքանո՞վ եք վստահում հետևյալ կառույցներին։

% ընդհանուր թվից, N=8427
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հայաստանյան ԶԼՄ-ներ

բանկեր

Քաղ․ ավիացիայի կոմիտե

կրթական համակարգ

Ոստիկանություն

ԱԻՆ

Պարետատուն

Կառավարություն

առողջապահական համակարգ

ԴՊ բոլորովին չեմ վստահում հիմնականում չեմ վստահում

չեզոք հիմնականում վստահում եմ լիովին վստահում եմ



Նրանք, ովքեր չեն վստահում համապատասխան կառույցներին,

ավելի հակված են ոչինչ չանելու կամ ինքնաբուժությամբ զբաղվելու*։

% ընդհանուր թվից, N=8427
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կզանգահարեմ թեժ գիծ

կզանգահարեմ 

շտապօգնությւոն

կգնամ բժշկական 

հաստատություն

կդիմեմ ծանոթ բժշկի

կինքնամեկուսանամ ու 

կսպասեմ ապաքինվելուն

ԴՊ

կզբաղվեմ ինքնաբուժությամբ

ոչինչ չեմ անի

Պարետատուն

6

9

9

10

11

17

35

57

19

13

12

15

16

18

29

20

75

79

79

75

73

65

35

23

Առողջապահական համակարգ

չեմ վստահում չեզոք վստահում եմ

9

10

11

12

14

19

50

58

20

15

14

19

17

16

19

17

71

75

75

69

70

65

31

25

Կառավարություն

* Գծապատկերները կազմվել են հետևյալ հարցերի արդյունքների համադրմամբ․
1․ «Հայաստանում հաստատված արտակարգ դրության պայմաններում որքանո՞վ եք վստահում հետևյալ կառույցներին»։

2․ «Կորոնավիրուսի ախտանշաններ ունենալու պարագայում ո՞րը կլինի Ձեր առաջին գործողությունը»։



Որքանո՞վ եք դրական/բացասական համարում մինչ օրս 

Կառավարության կողմից իրականացված միջոցառումները։

% ընդհանուր թվից, N=8427

5

10

8

8

8

4

9

3

3

15

8

6

5

4

5

3

3

3

8

6

5

5

4

5

4

4

4

14

8

7

6

6

7

5

5

5

17

11

12

11

11

12

9

10

8

41

57

61

66

67

69

70

75

78

արտերկրում գտնվող ՀՀ քաղաքացիների 

վերադարձի կազմակերպում

ապատեղեկատվության դեմ պայքար

խախտումների դեպքում տուգանքների 

սահմանում

տնտեսական մի շարք գործունեությունների 

արգելում

տեղաշարժի սահմանափակումներ

Էջմիածին քաղաքի նկատմամբ կիրառված 

սահմանափակումներ

ինքնամեկուսացման և մեկուսացման 

ռեժիմների կիրառում

կրթական հաստատությունների 

գործունեության դադարեցում

արտակարգ դրության հայտարարում

ԴՊ լիովին բացասական բացասական չեզոք դրական լիովին դրական



Որքանո՞վ եք դրական/բացասական համարում Կառավարության 

կողմից մարդկանց տեղաշարժի և հեռախոսազանգերի

տվյալների հավաքագրումը։

% ընդհանուր թվից, N=4596 ուշ ավելացված հարց

5

24

9

1211

39

ԴՊ լիովին բացասական բացասական չեզոք դրական լիովին դրական



70

41

29

14

23

10

16

37

61

ՀՀ քաղաքացիների վերադարձ

Նրանք, ովքեր չեն վստահում Կառավարությանը, ավելի հակված են

բացասական համարել հակավարակային միջոցառումները*։

% ընդհանուր թվից, N=8427

64

30

18

13

18

7

23

52

75

վստահում եմ

չեզոք

չեմ վստահում

Հեռախոսազանգերի վերահսկում

96

76

55

2

12

11

1

13

34

Արտակարգ դրության հայտարարում

դրական չեզոք բացասական

* Գծապատկերները կազմվել են հետևյալ հարցերի արդյունքների համադրմամբ․
1․ «Հայաստանում հաստատված արտակարգ դրության պայմաններում որքանո՞վ եք վստահում Կառավարությանը»։

2․ «Որքանո՞վ եք դրական/բացասական համարում մինչ օրս Կառավարության կողմից իրականացված միջոցառումները»։



Որքանո՞վ եք համամիտ, որ Կառավարությունը պետք է․․․

2

10

6

11

77
5

14

9

14
11

42

61

․․․ իրականացնի քաղաքացիների ֆիզիկական 

տեղաշարժի մոնիթորինգ:

․․․ ավելի խստացնի արտակարգ դրության ռեժիմի 

սահմանափակումները:

ՀՊ ԴՊ բոլորովին համամիտ չեմ համամիտ չեմ չեզոք համամիտ եմ լիովին համամիտ եմ

% ընդհանուր թվից, N=4491

ուշ ավելացված հարց

% ընդհանուր թվից, N=4560



Որքանո՞վ եք հավանական համարում, որ …

% ընդհանուր թվից, N=8427

10

8

10

4

10

9

11

7

9

6

20

19

13

12

11

28

24

22

23

19

33

39

47

52

54

… Ձեր հարազատները հնարավոր է վարակվեն 

կորոնավիրուսով

… վարակի պատճառով Ձեր ընտանիքն ի վիճակի չի 

լինի բավարարելու կենսական պահանջները

… վարակի հետևանքով Ձեր կենսամակարդակը կարող 

է զգալիորեն վատանալ

… առողջապահական համակարգը ի վիճակի չի լինի 

սպասարկել բոլոր պացիենտներին

… վարակի հետևանքով բազմաթիվ մարդիկ կզրկվեն 

աշխատանքից

ԴՊ բոլորովին անհավանական անհավանական հավանական շատ հավանական



Ինչպիսի՞ տնտեսական աջակցություն/միջոցառումներ եք 

ակնկալում ՀՀ կառավարությունից։

% բոլոր պատասխանների ընդհանուր թվից, N=13329 բազմակի պատասխաններով հարց

6

2

4

28

28

32

ԴՊ

այլ

հավելյալ միջոցառումների կարիք չկա

կոմունալ վճարումների և սննդի սուբսիդավորում

երկարաձգել կոմունալ վճարումների օրերը

նվազագույն չափով աշխատավարձերի փոխհատուցում



Ըստ Ձեզ՝ ինչպե՞ս կարող եք Դուք մասնակցել կորոնավիրուսի 

կանխարգելման և վերահսկման աշխատանքներին։ 

% բոլոր պատասխանների ընդհանուր թվից, N=14714 բազմակի պատասխաններով հարց

2

1

2

12

14

17

52

ԴՊ

այլ

չեմ կարծում, որ կարող եմ օգտակար լինել

կամավոր աշխատանք կատարելով առողջապահության համար

օգնելով իմ համայնքում բնակվող տարեցներին

մասնակցելով հեռավար ուսուցման/դասավանդման 

աշխատանքներում

հետևելով ինքնամեկուսացման և արտակարգ իրավիճակի 

կանոններին



Որքանո՞վ է արդյունավետ առցանց

սովորելը, դասավանդելը, աշխատելը։

% ընդհանուր թվից, N=8427

Ի՞նչ տեղի կունենա, եթե կորոնավիրուսի 

պատճառով Դուք չկարողանաք աշխատել 

առնվազն երկու շաբաթ։

23

7

12

25

33

աշխատանք չունեմ

ԴՊ

հավանաբար չեմ վճարվի և կդժվարանամ 

կենսական նշանակության ծախսերը 

կատարել

հավանաբար կշարունակեմ վճարվել

հավանաբար չեմ վճարվի, բայց 

կկարողանամ կենսական նշանակության 

ծախսերն իրականացնել

10

16

7

10

18

40

ԴՊ

ԿՉ

բոլորովին արդյունավետ չէ

շատ արդյունավետ է

հիմնականում արդյունավետ չէ

հիմնականում արդյունավետ է



14

10

4

5

6

7

7

6

6

5

26

38

8

5

9

12

17

25

29

40

22

14

60

50

41

36

26

20

15

14

13

10

19

20

21

16

14

9

8

3

26

29

9

20

24

29

36

40

42

39

ՀՊ

ԴՊ

969.001 ՀՀ դրամից ավելի

575.001-969.000 ՀՀ դրամ

383.001-575.000 ՀՀ դրամ

192.001-383.000 ՀՀ դրամ

120.001-192.000 ՀՀ դրամ

48.001-120.000 ՀՀ դրամ

24.001-48.000 ՀՀ դրամ

Մինչև 24.000 ՀՀ դրամ

ԴՊ

աշխատանք չունեմ

կշարունակեմ վճարվել

չեմ վճարվի, բայց կկարողանամ կենսական նշանակության ծախսերն իրականացնել

չեմ վճարվի և կդժվարանամ կենսական նշանակության ծախսերը կատարել

Առնվազն երկու շաբաթ աշխատել չկարողանալու հավանական 

արդյունքը՝ ըստ միջին ամսական եկամտի

% ընդհանուր թվից, N=8427



Ինչպիսի՞ ֆինանսական ազդեցություն են թողնում կորոնավիրուսի բռնկումը

և դրա կանխարգելմանն ու վերահսկմանն ուղղված միջոցառումները …

% ընդհանուր թվից, N=8427

10

18

2

2

4

7

11

7

6

6

9

6

9

5

7

6

5

5

22

14

26

23

14

13

19

21

19

23

23

23

29

36

40

41

46

47

․․․ մեծ բիզնեսի վրա

․․․ ԵՏՄ-ի վրա

… Ձեր վրա

․․․ Ձեր ընտանիքի/ՏՏ-ի վրա

․․․ ընդհանուր առմամբ 

Հայաստանի վրա

․․․ փոքր և միջին բիզնեսի վրա

ԴՊ խիստ դրական դրական չեզոք բացասական խիստ բացասական



Ձեր կարծիքով դեռ որքա՞ն կշարունակվի կորոնավիրուսի 

տարածումը Հայաստանում։

% ընդհանուր թվից, N=8427

40

30

17

9

2 2

մինչև 3 ամիս մինչև 1 ամիս ԴՊ մինչև կես տարի մինչև 1 տարի ավելի քան 1 տարի



Կորոնավիրուսի տարածման կանխատեսվող ժամկետը՝

ըստ հարցվածների սեռի 

% ընդհանուր թվից, N=8427

26 27

33

43

36

57

74 73

67

58

64

43

ԴՊ մինչև 1 ամիս մինչև 3 ամիս մինչև կես տարի մինչև 1 տարի ավելի քան 1 տարի

արական


